Родители! Помните о том, что зачастую ваши дети попадают в нежелательные объятия потому, что им не хватает любви в собственном доме!
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Чтобы дети не попали в сомнительные группы, группировки и секты, нужно владеть информацией. Предлагаем вашему вниманию книги:
1. Баркан, А

Дети нашего времени/ Алла Баркан. – М. : АСТ, Астрель, 2010. – 411 с.
2. Громов Д.В.

Молодежные уличные группировки: введение в проблематику/ отв. Н.Л. Пушкарева. М. : Ин – т этнологии и антропологии РАН, 2009.- 340 с.
3. Левикова С.И. 

Молодежная субкультура: Учебное пособие / С.И. Левикова. – М. : ФАИР – ПРЕСС, 2004. – 608 с.

«Не замути родник здоровья»

Авторская программа

заведующей отделом обслуживания

Нины Ивановны Зотовой
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среди школьников
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Памятка родителям подростков: 
«Уберечь подростка от «АУЕ»
Н. Новгород, 2018 г.
Возникает вопрос: «Что такое «АУЕ»? В российском уголовном мире аббревиатура АУЕ означает «арестантский уклад един». Первоначальный вариант расшифровывался как «Арестантское уголовное единство». Сам термин в среде арестантов являлся приветствием в малявах (письмах). За этим явлением стоят бандиты из лихих 1990-х, в юности отсидевшие сроки на малолетке.

Многие уголовники специально стремятся навязать малолетке свою идеологию, якобы основанную на воровских понятиях. Постепенно такая «своя» субкультура прикрылась аббревиатурой АУЕ, распространив свое влияние и на воле. Молодежь начинает жить по уголовным правилам, под лозунгом «Жизнь ворам - смерть ментам», вымогает деньги у своих товарищей, создаёт общаки для передачи продуктов, сигарет или денег «пацанам на зону» - на малолетку. 
Многие подростки не понимают, что, помогая этой субкультуре на свободе, они помогают людям  - преступникам. На взрослой зоне приверженцам «АУЕ» живется несладко – их часто используют, подставляют. Верность принципам «АУЕ» наблюдается и у великовозрастной молодежи. В некоторых городах банды школьников патронируют люди, которым по 25-30 лет. Как привило, это опустившееся люмпены. Они занимаются сбытом краденого, заставляют совершать преступления малолеток, зная, что им уголовная ответственность не грозит.
В некоторых школах члены молодёжной группировки, не стесняясь, собирают ежемесячные подати со своих одноклассников и других учеников. На их языке это называется «грев на зону» – деньги переводятся криминальным авторитетам, отбывающим наказание в тюрьмах.   «АУЕ» - это криминальная субкультура. Чтобы примкнуть к этой субкультуре, не нужно никуда записываться или где-то регистрироваться – достаточно просто заявить о своей симпатии к ее законам (фактически тюремные законы на молодёжный лад). А вот покинуть движение уже нельзя. Как говорят сами представители АУЕ, «тюрьма не отпускает»

Члены группировок «АУЕ» беспринципны и жестоки -они могут забить толпой здорового сильного мужчину и отнять у него кошелёк, они сделают это, ибо это «по понятиям». О классическом трудоустройстве члены АУЕ даже не думают. Ведь «работать – западло». Можно только воровать, заниматься грабежами или, на худой конец, мошенничеством. Учиться, получать высшее образование или просто читать книги в их понимании – тоже «западло». Члены АУЕ верят только в тот опыт, который они рано или поздно получат в тюрьме. А в том, что такой этап в их жизни наступит, они даже не сомневаются.

Собирая грев на зону, малолетние уголовники говорят примерно так: сегодня мы греем тюрьму подачками, завтра эти подачки будут собирать для нас. 
Подводя итог, можно констатировать, что страна столкнулось с новой, ужасно извращённой тюремной идеологией, оказавшейся куда страшней своего оригинала. Она каким-то поразительным образом сумела пробраться в народ, захватить умы миллионов подростков по всей России. И всё это – в считанные годы. Уже имеются множественные случаи по стране, когда молодежь, приверженная понятиям АУЕ, совершала бездумные жестокие преступления. Зачастую в члены АУЕ вербуют в социальных сетях. Формируются такие группы криминальным сообществом, с максимальным учетом возрастных особенностей несовершеннолетних. Подросткам данная субкультура кажется привлекательной из – за следующих проявлений: наличие возможностей самоутверждения и компенсации неудач, которые постигли их в жизни; возрастное подростковое одиночество; налет ложной романтики и необычность…  Их психика еще не сформирована и они очень управляемы. Родители, будьте бдительны!
У молодежи из криминальной субкультуры АУЕ нет будущего…»
