Основная образовательная программа основного общего образования МАОУ «Школа №118 с углублённым изучением отдельных предметов» разработана в соответствии с федеральным законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.12 № 273-ФЗ, требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее—Стандарт) (приказ Минобрнауки РФ № 1897 от 17. 12 2010, в ред. приказа Минобрнауки России от 29 декабря 2014 г. № 1644), на основе примерной основной образовательной программы основного общего образования, одобренной Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (Протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15), с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса.

Целевой раздел программы определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы основного общего образования, конкретизированные в соответствии с требованиями.

Целевой раздел включает:
· пояснительную записку;
· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования;
· систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования.

Содержательный раздел программы определяет общее содержание основного общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:
· программу  развития  универсальных  учебных  действий  на  ступени  основного  общего образования,   включающую   формирование   компетенций   обучающихся   в   области использования информационно-коммуникационных технологий, учебно-исследовательской и проектной деятельности;
· программы отдельных учебных предметов, курсов;
· программу воспитания и социализации обучающихся при получении основного общего образования,
· программу коррекционной работы.

Организационный раздел программы устанавливает общие рамки организации образовательной деятельности.
Организационный раздел включает:
· учебный план основного общего образования, календарный учебный график и план внеурочной деятельности
· систему условий реализации основной образовательной программы

