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Ответственность за употребление и распространение наркотических средств

Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов продолжает оставаться важной проблемой национальной безопасности. Сохраняется высокий уровень незаконного распространения наркотиков среди населения страны, особенно в детской и молодежной среде. Увеличивается доля высококонцентрированных и синтетических наркотических средств и психотропных веществ в их незаконном обороте.
 В сбыт наркотиков активно вовлекаются несовершеннолетние, женщины, безработные.
Ответственность за незаконное распространение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, предусмотрена ст. 228.1 УК РФ и формулируется как ответственность за незаконный сбыт таких средств и веществ.
Наказание по данной статье предусмотрено, в зависимости от части статьи, от 4 до 20 лет лишение свободы.
За сбыт наркотических средств, психотропных веществ суд назначает в виде лишения свободы реально, в исправительных колониях строгого режима.
Виды и наименование наркотических средств и психотропных веществ за которые наступает ответственность за сбыт, приобретение и (или) хранение указаны в  Федеральном законе от 8 января 1998 года N 3-ФЗ "О наркотических средствах и психотропных веществах"; постановлении Правительства Российской Федерации, которыми утверждаются перечни указанных средств, веществ, прекурсоров, растений, подлежащих контролю в Российской Федерации, списки сильнодействующих и ядовитых веществ, а также их значительные, крупные и особо крупные размеры для целей статей Уголовного кодекса Российской Федерации; Реестре новых потенциально опасных психоактивных веществ, оборот которых в Российской Федерации запрещен.
Под незаконным сбытом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, следует понимать незаконную деятельность лица, направленную на их возмездную либо безвозмездную реализацию (продажа, дарение, обмен, уплата долга, дача взаймы и т.д.) другому лицу. 
Таким образом, любая передача наркотического средства, психотропного вещества другому лицу является сбытом.
Ответственность лица за сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, по статьи 228.1 УК РФ наступает независимо от их размера.
Ответственность по ст. 228 ч. 1 и ч. 2 УК РФ за незаконные приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку 
[bookmark: _GoBack]без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов  наступает только при наличии массы наркотических средств, психотропных веществ в значительном размере (ч.1) или крупного размера (ч.2).
Если масса наркотических средств, психотропных веществ не является значительной или крупной, то за  употребление таких средств  предусмотрена административная ответственность по  статьей 6.9 КоАП РФ.
За употребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ Кодексом об административных правонарушениях Российской Федерации  предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере от 4 до 5 тысяч рублей или административный арест на срок до 15 суток.
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