                                                                                                                Методист МАОУ СОШ 

с углубленным изучением 
отдельных предметов № 118

                                                                                                                      И.М.Андреева
Шаги к успеху молодых специалистов
Особую роль в организации методической работы в школе с углубленным изучением отдельных предметов № 118  играет целенаправленная  деятельность по поддержке молодых учителей.  Работа с ними в значительной  степени отличается от организации работы с педагогами, долгое время успешно работающими в школе. Для успешной адаптации молодых специалистов нами была разработана система внутришкольного повышения квалификации начинающих педагогов. Эта система включает следующие структурные подразделения:
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С 1 сентября 2010 года в школе начала работу «Школа молодого специалиста» (далее ШМС). Основная цель - помочь молодому учителю адаптироваться в школьной среде. Целью определялись задачи: формировать и воспитывать у молодых учителей комплексный подход к профессии: все имеет значение, все нужно: и эрудиция, и методика, и внеклассная работа, и психология общения, и любовь к детям, и дисциплина. Занятия в ШМС проводились 1 раз в месяц.
Главная польза от занятий в ШМС состоит в том, что знания и умения, которые получили молодые учителя, – это залог творчества и успехов их  учеников.
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	Открытое занятие 

в Школе молодого специалиста на тему: 

«Составляющие эффективного урока: какие они?»



ШМС в соответствии с целью и задачами была организована следующая деятельность: изучение работы молодых специалистов, выявление проблем и трудностей; анкетирование с целью выявления личностных качеств учителя, уровня профессионального мастерства, сферы и направленности интересов учителя; организован процесс обучения педагогов в различных формах: лекции, круглые столы, обучающие семинары, открытые занятия, мастер-классы. На занятиях администрация школы и методист, руководители предметных методических объединений и опытно-экспериментальных площадок, психолог  предоставляли молодым специалистам методическую, психолого-педагогическую, управленческую, нормативно-правовую информацию. Начинающим  учителям предлагались различного рода разработки и памятки, тесты и анкеты для родителей и учащихся. 
   Традиционным стало участие начинающих учителей в методических совещаниях и тематических педагогических советах. 

	Педагогический совет на тему: «Использование здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе»

	Учитель начальных классов – Спиридонова Е.В.
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Учитель истории – Меньшова А.И.
	Методическое совещание на тему: «Информационно-коммуникативные 

технологии в обучении»



Молодые специалисты пробуют свои силы и в публикациях. В школе вышел  первый  номер сборника методических разработок уроков «Такие разные уроки». В этом сборнике  учитель английского языка Кулакова А.С. и учитель технологии Бурцева Е.П. опубликовали свои уроки.
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Учитель  экономики – Борискова Н.В.
	Статья «Самостоятельность школьника – интегрированное качество личности, развивающееся в условиях сочетания различных школьных предметов»

(сборник «Подготовка специалистов на технологических факультетах педагогических вузов», сентябрь 2009 г.)



5 молодых специалистов были аттестованы  в 2009/10 учебном году на  вторую квалификационную категорию. Актуальны и интересны темы  квалификационных работ:
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Учитель истории – Хехнев А.В.
	В  работе на тему: «Формирование навыков работы с разными историческими источниками на уроках истории» рассматриваются приемы и методы, которые позволяют развивать способности критически анализировать прошлое, настоящее, делать собственные выводы на основе изучения исторических источников.

	В работе «Развитие координационных способностей  у детей 10-12 лет» учитель   приводит результаты эксперимента, который заключался в следующем:

на уроках в одном классе ребята  дополнительно выполняли упражнения на развитие координации, которые не предусмотрены программой,  а в другом -  такая работа не проводилась. Контрольные замеры показали, что в классе с дополнительной нагрузкой состояние физической подготовленности ребят улучшилось, координационные способности стали  выше.
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Учитель физической культуры – Клименко К.В.


Также молодые специалисты вовлекались в организацию и проведение предметных недель, олимпиад, различных тематических конкурсов, внеклассную работу.

Подводя итоги, можно сказать, что работа с молодыми и начинающими специалистами помогает коллективу педагогов согласовать свои методические, педагогические и психологические позиции, укрепляет дружеские связи между коллегами, делает молодого учителя владельцем секретов мастерства, накопленного педагогами  школы.
Педагогический совет
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Школьные методические объединения





Временные творческие группы





1 год


Школа молодого специалиста





2 год


Школа наставничества





3 год


Личная карта самообразования молодого учителя 








