«Грипп. Вакцинация с плюсом»
       В Нижегородской области началась иммунизация детей против сезонного гриппа отечественной инактивированной вакциной «Совигрипп», которая включает в себя два эпидемических актуальных штамма вируса А и один вирус В. В гриппозные вакцины добавляют адьюванты- вещества, продлевающие иммунитет. Для этих целей в вакцине «Совигрипп» использован адьювант «Совидон». Он обладает иммуностимулирующим, антиоксидантным действием. Впервые включен в состав вакцины штамм вируса гриппа А «Мичиган».
[bookmark: _GoBack]       При своевременном проведение вакцинации можно предотвратить заболеванием гриппа у 80-90% детей и взрослых.  У привитых грипп протекает легче и без осложнений. 
       Противопоказанием к введению вакцины является аллергия к белкам куриного яйца. Временно отводятся от прививки лица с ОРВИ и хроническими заболеваниями в стадии обострения. 
       В детских коллективах очень важно прививать как можно больше детей, так как 75% и больше препятствуют развитию инфекции внутри класса.
       Перед вакцинацией необходимо оформить информированное добровольное согласие, которое выдаёт мед. Работник, причем дети с 15 лет могут его подписывать самостоятельно.
       Еще достаточно времени, чтобы обдуманно подойти к вопросу профилактики гриппа и своевременно привить себя и своего ребенка.
